

# LA REFORMA

Unión  
Respeto á la Asociación  
Descanso dominical

ECO DE LA ASOCIACIÓN DE DEPENDIENTES DE COMERCIO DE REUS

Vida externa  
Salario mínimo  
Limitación de horas

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Reus 1.º de Junio de 1904.

ANUNCIOS

Carnicerías viejas, 2, 2.º

Insértense ó nó, no se devuelven los originales.

A precios convencionales

N.º 31

## Momentos de prueba

Atravesamos actualmente (séanos permitido hablar en nombre de todas las Sociedades de Obreros mercantiles), uno de esos períodos en que los hombres, como las colectividades por ellos formadas, tienen que someter á dura prueba sus convicciones, su fuerza de voluntad, el arraigo de sus ideales de justicia en sus cerebros, revelados por la constancia en el mantenimiento de una actitud, origen de un pleito, cuya resolución es conocida; mas para hacerla firme falta el requisito de la publicación de la sentencia.

Hemos logrado los dependientes de Comercio en un corto espacio de tiempo hacer una transformación tal en lo que pudiéramos llamar régimen interior de la vida mercantil, como jamás pudiéramos haberlo soñado; en esa cantidad de tiempo transcurrido, hemos pasado (debemos confesarlo) casi sin darnos cuenta de ello, desde la esclavitud del pensamiento; de la voluntad y de la materia, á otro mejor estado en que el pensamiento rompe con su esclavitud, para comunicarse con el de todos los compañeros; la voluntad, dócil ejecutora del pensamiento, unida en cantidad considerable, mantiene con decisión las resoluciones de un inspirador y consolidando la libertad hasta hoy relativa, de aquél, consigue proporcionar á la materia, esto es, al cuerpo, un descanso y una expansión de que antes también carecía.

Sin embargo, la rapidez con que estos hechos se han realizado, véase en estos momentos traducida, si no en un grave mal, por lo menos en un estado de malestar y de inercia entre los individuos de nuestra clase, por la espera forzosa á que nos tiene condenados la comisión encargada de confeccionar el Reglamento por el cual ha de ser aplicada la ley de Descanso dominical. Ilusionados los dependientes asociados y no asociados por la rapidez con que lograron los primeros hacer que la expresada ley se promulgase, no se avienen ni unos ni otros á soportar situación tan expectante como esta en que nos hallamos colocados, en espera del inspirado Reglamento.

Los momentos actuales, no obstante, son propicios para aprender mucho de lo que tan necesitados nos hallamos: táctica para la lucha.

El Reglamento ineludiblemente tiene que publicarse y sabemos todos que, como plazo máximo, tiene marcada la comisión encargada del mismo hasta el mes de Agosto. Es deseo nuestro y de todos que antes de esa fecha pueda publicarse, poniendo la ley en vigor, pero aún en el caso de que la comisión emplease el máximo de tiempo marcado por los legisladores, las asociaciones todas deben empezar á prevenirse para que cuando aquel momento llegue, puedan con sus fuerzas, bien organizadas, impedir en cuanto les sea posible, evitar que la ley se infrinja. Para esto es preciso inculcar á todos los individuos el deber en que se encuentran de coadyuvar con su esfuerzo personal á la labor que se nos prepara, denunciando cuantos hechos conozcan (aun cuando sea en sus propias casas), que vulneren la ley, adiestrándose de paso en la lucha para mayores empresas, así como las colectividades tie-

nen el deber de comenzar (las que no lleven ya esto adelantado), á organizar sus fuerzas de tal forma, que obedeciendo á un plan preconcebido, puedan en los momentos precisos desarrollar éste en condiciones que aseguren el éxito, el perfecto estudio del plan elegido.

Y esto que con carácter general venimos preconizando, más que á nadie aconsejamos (si se nos concede para ello autoridad) á las sociedades de provincias.

En muchas de éstas, se abriga aún la creencia de que cuanto represente beneficio general por las leyes del Estado, ha de salir de Madrid, bien debido á la acción oficial, ó bien á la de las agrupaciones madrileñas, y al pensar esto incurren en una grande equivocación.

Si ellas en sus respectivas localidades procuran hacerse fuertes por la asociación y ejercen, con una activa labor, una acción directa para conseguir el respeto á sus derechos, esa acción y esa fuerza se traduce en Madrid en una gran presión sobre los Poderes públicos, y como resultante, en un respeto y consideración á esa fuerza, que hasta ahora hemos estado muy lejos de merecerlos.

Las colectividades madrileñas no pueden hacer más que poner en práctica la representación que las asociaciones hermanas les confieran, para vigilar de cerca y reclamar directamente, en nombre de todas, sobre aquellas medidas que tiendan á beneficiarlas.

Por estas razones, decíamos al empezar este modesto trabajo, expresión fiel y sincera de nuestro pensamiento, que los actuales momentos son de prueba para las Sociedades y los individuos conscientes; que es necesario duplicar las energías para mantener nuestra actividad primera, á pesar de la parsimonia empleada por la comisión encargada del Reglamento de la ley del Descanso dominical, y ya que hemos conseguido en parte libertar nuestro pensamiento, nuestra voluntad y nuestro cuerpo de la esclavitud en que se hallaban, procuremos emplearlos en forma que se traduzcan en positivos beneficios para la clase.

E. DE F.

\*\*

El artículo transcrito, que copiamos de nuestro estimado colega madrileño «El descanso dominical», tiene, para los obreros mercantiles, una importancia preferentísima sobre los demás asuntos afectos al programa de nuestra emancipación, por traducirse del mismo un grito de alerta que forzosamente debe de encontrar eco potente en todos nuestros buenos compañeros.

Harto conocido es de todos los españoles lo ineficaces—cuando no perniciosas—que resultan la mayor parte de las innovaciones legislativas alcanzadas después de innumerables esfuerzos, sobre todo, si éstas encierran una tendencia progresiva y democrática.

Desde mucho tiempo venimos observando cómo son objeto de torcidas interpretaciones las más grandes conquistas que nos fueron legadas por el espíritu liberal de nuestros antepasados: no parece sino que tienen empeño, nuestros gobernantes, en hacernos odiar las más preciadas reformas imprimidas al régimen legislativo, desacreditándolas, á este objeto, para ver si de una vez damos por malogrados nuestros esfuerzos y

nos retiramos á casita convencidos de que habitamos el país en que están mejor garantidas y protegidas por la acción gubernativa, los derechos y las aspiraciones de todos los ciudadanos.

Con la ley del descanso dominical tememos ocurra algo que responda á esa mala fé tradicional que lamentamos. El Reglamento, que deberá hacerse público por todo el próximo mes de agosto, nos da un presentimiento de que contendrá aclaraciones atentatorias á la virtualidad del proyecto sancionado por ambas Cámaras, y para prevenir este caso, es indispensable que estemos al aviso, dispuestos á velar porque no se prostituya, con la aquiescencia de nuestro indiferentismo, esta ley que trae condensados en la pureza de su espíritu, tantos anhelos, tantas luchas y tantos sacrificios.

## A instruirse todos

El más importante de los problemas sociales á resolver, es la instrucción del obrero, pues, verdaderamente vive en la actualidad en un lamentable atraso que es preciso acabar para que, con la ignorancia, desaparezca su explotación. Elevar, pues, su nivel intelectual, ha de ser la aspiración y el fin primordial de todos nuestros esfuerzos, de todos nuestros trabajos, de todo nuestro entusiasmo.

Mas, si como no hay duda, al obrero hay que instruirlo, se ha de confesar que algunos patronos también necesitan una importante dosis de principios y educación. Ciertamente que el que trabaja ha de ilustrarse, pero yo sostengo que en igual lamentable estado de incultura se encuentra, por regla general, el que vive á costa del trabajo del prójimo. Por eso tengo la completa convicción que hay que elevar la inteligencia indistintamente de patronos y obreros, pues instruirlos es educar sus sentimientos, sus instintos, su carácter, sus pasiones, sus gustos, y, en consecuencia, cesarian los atropellos, las injusticias y los abusos.

Afortunadamente, la instrucción del obrero, ha entrado por el camino de la razón y el progreso, pues en todas partes se han creado escuelas, conferencias, academias y demás, que hacen augurar felices resultados, que es lo que ha de ser. Y..... ¿quién cuida de la instrucción de los patronos?

No necesitan, no, una instrucción vulgar que les permita hacer sus cálculos mercantiles. Su instrucción ha de ser más importante, más perfecta, más honda: hay que inculcarles los derechos y deberes del hombre; hay que decirles que la Naturaleza nos hizo á todos iguales; que todos tenemos la misma necesidad y la misma razón de vivir, de gozar, de ser libres, de ser hombres; que la explotación del hombre por el hombre es un crimen; que todos los seres merecen los mismos respetos, los mismos afectos; que los trabajadores tienen también corazón y sentimientos y voluntad; que es inhumano tratarles como seres inferiores; que es injusto el egoísmo, que es odioso el orgullo, que es abominable la avaricia..... y cuando esto sepan, cuando la hermosa ley de la igualdad inspire sus actos, cuando estén debidamente instruidos, entonces, deja-

rán de ser explotadores para ser hombres, dejarán de ser tiranos para ser nuestros hermanos.

Esto es lo que anhelamos, este ha de ser nuestro primer deseo, porque ¿qué valen las reformas que consigamos en sueldos y horas de trabajo, si durante el tiempo que estemos trabajando se nos trata como, ó peor, que á los perros? Y esto es lo más sensible, lo más terrible, lo que obliga, á veces, á aborrecer con toda el alma, á los patronos y al capital.

Si por casualidad, que no lo creo, hubiese algún amo que se dignara pasar sus ojos por estas mal escritas líneas, le ruego, le suplico, las medite bien; póngase la mano sobre el corazón, escuche con atención la voz de su conciencia, y vea si los eternos compañeros del hambre y la miseria, merecen mejor suerte: piense que quizás mañana puede cambiar su fortuna, y verse en igual caso de ser maltratado y explotado.

ANÍBAL.

## EL DINERO

Es lo que esta humanidad doliente busca sin cesar, y en verdad, que por no hallarlo, no perdona medio alguno por reprobado que sea.

*El aurea sacra fauces* del poeta latino no se ha extinguido, antes por el contrario, ha tomado tan aterradoras proporciones, que ha llegado á crear una frase que hoy reviste todos los caracteres de un aforismo: *Tanto tienes, tanto vales.*

Y no hay que darle vueltas, ayer como hoy, hoy como mañana, el dinero ha sido, es y será el verdadero emperador del mundo, y nada existe, virtud ó vicio, que ante él no se doblegue.

Operación todo de compra y venta, todo cuestión de precio.

«Si la gallina tuviera dinero, no la cortarían el pescuezo», dice el adagio, y en verdad que tiene razón.

Nervio de la guerra; las naciones pobres no pueden vengar las afrentas recibidas; medio irresistible de corrupción, no hay virtud que á resistirse se atreva.

En cambio él á todo ora; porque si el pobre no es ni puede ser nada, el rico es y puede serlo todo.

El hombre honrado, sin dinero será siempre despreciado: el pillo, si merced á sus malas artes se ve rico, agasajado será doquiera vaya ó la veleidosa fortuna le arrastre.

El comerciante que de buena fe obligado por los malos negocios á presentarse en quiebra, se ve acosado y despreciado por todos, mientras el que supo retirar del activo una cuantiosa fortuna, le veréis agasajado por los mismos á quien defraudó, y mientras que al primero no se le brinda con una colocación insignificante para llevar pan á su familia, al segundo se le alienta para que vuelva á establecerse, ó por lo menos se le abre un nuevo crédito si vuelve á dedicarse al comercio.

En la humana sociedad es muy frecuente ver hacer paso al elegante señor, cuyas valiosas joyas van publicando que es capitalista y si bien es verdad que también se hace calle al harapiento, existe la diferencia del respeto hacia el primero, del miedo para el segundo, no el miedo á mancharse con la ropa del pobre, sino el que produce verse despojado de algo que se guarda en los bolsillos, como si la honradez eximiera al potentado de apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

Danse de estacazos dos caballeros que gozan fama de ricos y la autoridad es la primera en reconocer que no ha tenido importancia; pero Dios les libre á dos obreros de sostener una pendencia en la vía pública, si quieren dormir en sus domicilios.

Si hombres con dinero han tenido algún negocio sucio, gozan de libertad por haber puesto su fianza, pero cae un pelafustán porque en riña dió una paliza, ó porque obedeciendo á la necesidad robó un puñado de pesetas y como no tiene quien le fie, se pasa los días en la cárcel interin que la familia sufre los rigores del hambre y del frío.

Carezca V. de dinero y para todo encontrará incon-

venientes, hasta para cumplir con los preceptos que la Iglesia nos ordena y nuestros padres nos enseñaron.

No tenga V. dinero y no encontrará casa en que recogerse, carezca V. de él y no encontrará placeres en la vida, ni satisfacciones de ningún género por muy pueriles que sean.

El dinero lo hace todo; desde convertir en meretriz á la más pura virgen, hasta trocar en sabio al más ferviente ignorante y es que el estómago no discute, se impone.

El dinero termina una guerra civil antes que los cañones, como produce una revolución antes que las ideas.

Dueño del mundo, humíllanse ante él grandes y chicos convencidos hasta la saciedad de que es preciso seguir en toda ocasión y tiempo el consejo de aquel padre que, moribundo, decía á su hijo:

Hijo mio, haz dinero honradamente, y si no puedes honradamente..... ¡haz dinero!

Gocen, disfrútenlo los que lo poseen, esos que amasan sus colosales fortunas con lágrimas y sangre cuando no con cieno, que á los que sentimos palpitar en el lado izquierdo de nuestro pecho algo que late con la tranquilidad de la pobreza honrada, quedanos el consuelo, menguado en verdad para los que ven todo en el dinero, inmenso para los que careciendo de él, no le ambicionamos, de exclamar con el pensador:

«Para ver cuán poco caso hace Dios dinero, basta ver á quién lo da» y si acaso algún día á ese titán del universo se le ocurre entrar por las puertas de nuestras casas, le aconsejamos venga acompañado de la honradez para poder disfrutar con tranquilidad de sus mercedes como disfrutaban aquellas familias que con el sudor de su frente y por medios lícitos, lograron levantar una fortuna á fuerza de privaciones y desvelos, pues no siempre el dinero lleva á su lado la usura y el vicio.

ALEJANDRO CALZADA.

## Información social

### BARCELONA

El día 1.º de Mayo tuvo lugar una fiesta, organizada por el semanario *La Ilustración Obrera*, con motivo de la colocación de la primera piedra para la casa que el mencionado periódico regalará á sus lectores obreros.

El edificio estará situado en uno de los lugares mas hermosos de Barcelona.

Presidió el acto el Rector de esta Universidad, Dr. Rodríguez Méndez, al que acompañaban en la tribuna el Director del periódico organizador del festival, representantes de todas las entidades y Ateneos obreros de Barcelona y su radio, y periodistas. Fuera de la tribuna, la concurrencia extraordinaria.

Comenzó la fiesta con la lectura, por el director de *La Ilustración Obrera*, de un discurso ensalzando el trabajo, que fué muy aplaudido.

El niño Vicente Alfonso, del Ateneo Obrero de San Andrés del Palomar, colocó la primera piedra, mientras sus compañeros del mismo Ateneo entonaban un *Himno á la Instrucción*. Antes de colocar la piedra depositó un pergamino firmado por el Dr. Rodríguez Méndez y todos los representantes obreros.

Varios de éstos pronunciaron discursos entusiastas proclamando la solidaridad entre todos los trabajadores y dedicando elogios á *La Ilustración Obrera* y al Dr. Rodríguez Méndez.

El niño Fernández leyó un discurso en que dijo que la infancia, los niños que más tarde han de sufrir las amarguras y miserias de la vida trabajadora, se adhieren también á esa lucha emprendida por sus padres para prepararles el porvenir. Fué aplaudidísimo.

El Dr. Rodríguez Méndez resumió los discursos con uno muy elocuente, siendo interrumpido varias veces con aplausos y ovacionado al final.

Al terminar tan simpática fiesta fueron obsequiados los representantes obreros con dulces y licores.

\* \*

La Asociación de la Dependencia Mercantil ha trasladado su domicilio social á la calle Mendizábal, núm. 17. primero y principal, con cuyo motivo celebrará el día 14 por la noche una velada que promete ser brillantísima. Tomarán parte en ella el concejal socialista Sr. Salas Antón, el primer actor de Romea, Sr. Borrás y otros.

La Unión Ultramarina también se instalará desde el 1.º de Junio en la *Izquierda del Ensanche* (Aribau, 21, bajos).

Ambos locales son de lo mejor que en Barcelona hay habilitado para Sociedades.

\* \*

En virtud de las negociaciones habidas entre la Unión Ultramarina y la Sociedad de Corredores, éstos no cobrarán en adelante por colocar á los dependientes. Con esto se han suavizado las relaciones entre estos últimos y los corredores.

\* \*

En la ya mentada Unión Ultramarina continúan las conferencias societarias. Las dos últimas han corrido á cargo de los señores Mallafré y Bó y Singla, disertando el primero sobre el tema *Por el camino de la vida*, y tratando muy elocuentemente el segundo de la *Vida externa*. Ambos fueron ovacionados.

De la próxima conferencia está encargado el presidente de la Dependencia Mercantil, compañero Teodosio Subirats.

\* \*

Ignoro aún las nombres de los individuos que han de formar el Comité ejecutivo de la Federación Española. Si para entonces los sé, daré noticia de ellos al hacerlo de la velada que el día 14 se celebrará en la Dependencia Mercantil.

C. G.

\* \*

### ZARAGOZA

El día 7 del corriente, en los locales de las Sociedades y hora de las diez de la noche, celebró Junta general extraordinaria la dependencia en general de esta capital.

No me extenderé á detallar cuanto en la Junta se trató, pues los asuntos que en ella se discutieron son de tanta trascendencia, que una vez puesto en práctica no dudo que esto sufrirá una evolución grande que ha de redundar en beneficio de la clase.

\* \*

### MADRID

La Sociedad de Vinos y Licores celebró Junta general el día 7 del presente en su domicilio social, Cruz 16.

Presidió el compañero De Miguel, y abierta la sesión, se dió lectura de una instancia de un socio que, hallándose enfermo, solicitaba la solidaridad de sus compañeros. Después de hacer uso de la palabra varios socios abogando por lo solicitado, fué aprobada por unanimidad.

Seguidamente se pasa á la propaganda, concediéndose la palabra al compañero Lago, quien en frases enérgicas protesta de que en poblaciones que se tienen por cultas vayan hombres tirando de carros con peso tal, que sólo á las bestias debe encomendarse. Afirma que en la Colonia de San José, como en otras muchas, hacen cargar á los repartidores con 36 botellas para recorrer medio Madrid, no siendo esto sólo lo que allí ocurre, pues se les tiene trabajando hasta las once de la noche.

Denuncia el hecho de que en casa del barón de Monte-Villena ha muerto un compañero de resultas de un accidente del trabajo, siendo sacado muerto del establecimiento y llevado en coche á la Casa de Socorro, donde los médicos, faltando á todas las leyes, certificaron que la muerte había sido natural. Termina diciendo que en la misma casa se reparte los domingos.

Eustaquio protesta del atropello llevado á cabo en casa del barón de Monte-Villena. Aboga por la instrucción, entendiéndolo que es el mejor medio que hay

para llegar á la emancipación de la clase proletaria.

Gregorio de Lucas dice que lo que falta es decisión para luchar contra los burgueses, y por eso se aprovechan nuestros verdugos de nuestra debilidad.

Termina afirmando que todos los medios que se empleen para reivindicar nuestros derechos son legales, hasta el de la violencia.

Modesto cree que ha llegado la hora de ir al desquite y dejarse de las buenas palabras que dan los explotadores, que se convierten siempre en lágrimas para los oprimidos. Hace consideraciones de todos los medios de que se puede disponer para la lucha, para demostrar que la burguesía ha dispuesto de todos, y por lo mismo los proletarios también debemos apelar á los que estén á nuestro alcance.

Se acuerda reunirse todos los domingos para evitar que se reparta en dicho día.

Se inicia una suscripción á favor de un compañero que está en el hospital, dando por resultado 17 pesetas. Terminó la sesión en medio del mayor entusiasmo.

\* \*

En un gran mitin celebrado en Edimburgo el domingo 24 de Abril próximo pasado, por la «National Amalgamed Union of Shop Assistants, Warehousemen and Clerks», hizo uso de la palabra en representación de la «Federación Española de Dependientes» el compañero Mario Antonio, cuyo discurso, basado en el movimiento de asociación de la dependencia española, causó muy buen efecto en la numerosa concurrencia que asistía al acto.

\* \*

A título de información podemos dar á conocer la versión de que el próximo Congreso Internacional de Dependientes, se celebrará en Londres quizá para el mes de Abril próximo.

Dada la importancia del citado organismo, al que se adhirió la «Federación Española de Dependientes», por acuerdo del Congreso de Zaragoza, es de suponer que está en el ánimo de todos enviar delegados españoles al futuro Congreso Internacional.

Mas á fin de que con tiempo puedan irse preparando para dicho acto, llamamos la atención de todos, y especialmente del Directorio de la «Federación local Madrileña.»

## UNANIMIDAD Y COOPERACION

He aquí la base de toda asociación.

Solo estas dos palabras evocadas cual conjuro y tras meditación larga y profunda, pueden ser la mágica vara de nigromántico que convierta en salud, plétora, vida, movimiento, desarrollo y actividad cualquier organismo muerto, decadente, atrofiado y misérrimo.

Unanimidad en los pareceres, en los acuerdos, en las ideas, en la voluntad; cooperación absoluta, completa, voluntariosa, terca si se quiere, para llevar á cabo y feliz término todo lo que ha hecho la unanimidad.

Si la razón no nos lo dijera, los hechos estarían para probarlo.

Ese es un camino, compañeros.

NOTRAM.

## Libertad

Esta hermosa palabra anhelada por todo ser viviente que habita el Universo, es, sin duda, una de las ideas más nobles que bullen en el cerebro humano cuando se sienta en él en su acepción legítima; pero, desgraciadamente, son muchos los que blasonan de libertad en provecho propio, consiguiéndola sobre la esclavitud de sus semejantes.

¿Qué más noble y generoso que disfrutar el don de libertad todo lo que tiende al progreso y á la civilización? ¿Acaso la libertad no es hija de la Naturaleza y ley grabada en la mente del hombre para que éste, usando de sus derechos, reporte los adelantos que la

Naturaleza requiere y que redundan en beneficio de la humanidad?

Pero ese don tan querido, raras son las veces que al entrar en una conciencia no vaya precedida de la ambición innoble y desmedida y entonces, la sacrosanta libertad se mancha en el lodo de las concupiscencias y se prostituye entre las orgías y placeres desenfrenados que el mundo adopta en nombre de libertad.

La ambición es, pues, uno de sus verdugos más cruentos y por lo tanto, jamás podrá una conciencia ofuscada por la ambición, abrazar esa noble idea para realizar á su inspiración actos de nobleza, actos cívicos encaminados á la paz de los hombres y al engrandecimiento de los pueblos.

P. MESTRE.

*El culto del sol se ha encontrado dominado también en los países más lejanos, por ejemplo, en América, mucho después del descubrimiento de este continente. Los Incas, soberanos del Perú, adoraban al sol, del que pretendían descender, y, por tanto, de su raza. Se rendía culto á este astro en soberbios templos, y sus sacerdotisas eran las más hermosas vírgenes del Perú. Cuéntase que una rica respondió con orgullo á un misionero cristiano que trataba de convertirla: Tú invocas á un Dios muerto en la cruz; yo en cambio adoro al sol, que no muere jamás.*

BUCHNER.

## ECOS

La Asociación de Dependientes de Comercio de ésta, celebrará reunión general ordinaria á las 3 y media de la tarde del domingo día 5 del actual.

♦♦♦♦

Con la solemnidad propia del caso y con mucha animación se inauguró hace pocos días en Barcelona el Restaurant Cooperativo para Dependientes de Comercio.

Por falta de espacio no podemos dar detalles de la inauguración en este número pero lo haremos en el próximo.

♦♦♦♦

La esposa de nuestro querido compañero don Francisco Cunillera, con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño.

Nuestra enhorabuena á nuestro compañero y á su distinguida esposa.

♦♦♦♦

### Sobre reglamentación de horas

Los dependientes de Comercio de Málaga están sosteniendo una ruda campaña contra varios jefes de establecimiento de dicha capital por negarse á cerrar sus establecimientos á la hora solicitada por aquellos.

Justa nos parece la campaña que vienen sosteniendo los compañeros malagueños y confiamos en que la razón que está de su parte se abrirá paso, cediendo los jefes á las justas pretensiones de la dependencia.

♦♦♦♦

### Por el Descanso Dominical

La dependencia mercantil de Arenas de San Pedro (Avila) ha solicitado de sus jefes, por conducto del señor alcalde presidente, don Luis Carabias, el cierre de los establecimientos los domingos, anticipándose á la publicación del reglamento de la ya sancionada ley de Descanso dominical.

Celebráramos fuese atendida dicha súplica, sirviendo de ejemplo á los de otras poblaciones.

♦♦♦♦

La Asociación de la Dependencia Mercantil de Barcelona ha trasladado su domicilio de la calle de Rosich n.º 4, á la de Mendizábal, n.º 17, principal.

Mucho celebramos las mejoras y los progresos que de día en día hace la Asociación de la Dependencia Mercantil de la capital del Principado.

♦♦♦♦

### Comité Ejecutivo

En los primeros días de este mes quedará constituido en Barcelona el Comité Ejecutivo de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio.

♦♦♦♦

### Lo sentimos

Debido á la apatía de los dependientes ha dejado de existir la Asociación de dependientes de Comercio de Lérida.

Mucho sentimos el poco interés que nuestros compañeros leridenses se toman para beneficiar sus propios intereses.

## Pensamientos

La paciencia es la parte más delicada y más digna de la grandeza del alma y también la más escasa.

El trabajo y la ciencia, serán siempre los señores del mundo.

Generalmente se pone demasiada confianza en los sistemas y muy poca en los hombres.

Dejar aparecer la ira ó el odio en las palabras ó en el rostro es inútil, peligroso, imprudente, ridículo, ordinario. Los animales de sangre fría son los únicos que tienen veneno.

La urbanidad es prudencia, la descortesía es una estupidez; crearse enemigos tan inútilmente y con tanta ligereza es un delirio como prender fuego á su propia casa.

Los amigos se dicen sinceros; los enemigos sí que lo son. Por eso debiera tomarse la crítica de estos como una medicina amarga y aprender por ellos á conocerse uno mejor.

La vida del hombre oscila como un péndulo entre el dolor y el hastio; tales son en realidad sus dos últimos elementos.

En la vida del obrero contemporáneo, el domingo representa el aburrimiento y los seis días de la semana la miseria.

## Correspondencia

S. M.—Su artículo literario nos ha cogido de sorpresa, cuando ya teníamos combinado el original para este número. Lo aguardaremos para el venidero y entretanto, procuraremos averiguar si «todos conocemos á Celestina, la hija del acaudalado banquero de Tamara» como usted afirma.

J. B.—Dejamos de publicar su artículo porque difiere de nuestro criterio sobre el particular. Como no se trata de intereses sino de opiniones, ya comprenderá usted que el hecho de no publicar su artículo obedece á que no nos ha convencido.

Y es lógico que en estas columnas exponamos nuestras convicciones.

**LA ALIANZA**

GRAN TIENDA DE QUINCALLA Y JUGUETES

**OLIVÉ Y SALAS**

Plaza de la Constitución y Calle de Mariano Fortuny

PRECIO FIJO **REUS** PRECIO FIJO

Almacén de Paquetería

**Pablo Oliva**

Ventas al por mayor

Calle Mayor. - REU

**CRISTÓBAL LITRÁN**

TIENDA DE MERCERÍA

9. CALLE DE MERCERÍA, 9

**LA MODE ÉLEGANT**

Taller de Camisería de **Jaime Martorell**

PRECIO FIJO MAYOR, 9

**EL BARATO** TIENDA DE TEJIDOS

**IGNACIO IGLESIAS**

Calle de Baldomero Galofre

**FÁBRICA DE FAJAS**

**ADELL Y ALCON**

MORELLA (Castellón de la Plana)

**GRAN ZAPATERIA de Vicente Borrás**

Especialidad en Calzado á la medida y para pies delicados. Calle de Jesús, núm. 17.  
Calzado de lujo. **REUS**

**La Villa de Sitjes**

Zapatería de **FRAN.º MONTANÉ**

CALLE MAYOR NÚMERO 1

**GRAN PELUQUERIA**

**PEDRO SABATER**

PLAZA DE PRIM, 7 - REUS

Disponible

**SALÓN DE PELUQUERÍA**

**JOSÉ \* VERNIS**

Servicio esmerado. \*\*\* Arrabal alto Jesús, 38.

**PELUQUERÍA DE VDA. DE JOSÉ ARQUÉ**

Calle Mariano Fortuny (antes Monterols), núm. 32

**GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA**

**JAIME BORRÁS**

Calle de Baldomero Galofre

**GRAN SALON DE PELUQUERÍA**

**ROSENDO GULLÍ**

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 5.

**JOSÉ ARBÓS**

SASTRE

Calle de Jesús, 34, principal - REUS

**SASTRERÍA DE CARLOS PONS**

Arrabal Santa Ana 17. - Frente al Banco de Reus

ESPECIALIDAD EN TRAJES Á MEDIDA

**Gran Café-Restaurant de París**

**TOMAS GIRÓ**

Plaza de Prim, (Pórticos) - REUS

**LA VIOLETA**

**Gran fábrica de gorras de JUAN RIUS**

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

PRECIO FIJO CALLE GALANAS, 17

**GRAN TALLER DE ZAPATERÍA**

**LA REUSENSE**

CALZADO HECHO Y Á MEDIDA

PRECIO FIJO - Arrabal alto de Jesús, 3 - PRECIO FIJO

Disponible